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Předložená disertační práce ThDr. JUDr. Květoslava Tomáše Krejčího, M.Phil., Ph.D. 

s názvem „John Henry Newman  – život a dílo v kontextu boje za univerzalitu církve“ mi 

byla doručena elektronicky ve formátu PDF a neměla označené strany. Předpokládám, že 

strany, které uvádí počítačový program, se shodují s tištenou verzí disertační práce.  

Disertační práce má předepsané formální náležitosti a součásti, rozsah 154 stran a dalších 62 

stran příloh. Přílohy tvoří překlady vybraných pasáží Newmanových děl.  Poznámek pod čarou 

je 386, seznam bibliografických odkazů vykazuje 89 titulů. Autor pracoval s anglickými, 

francouzskými, německými a českými pracemi. Už tato malá statistika naznačuje, že autor 

dizertační práce se s tématem vyrovnával poctivě. To nás těší, protože stejně jako to 

dosvědčoval svým životem a dílem J. H. Newman věříme i my, že poctivost je matkou všech 

ctností, genetrix virtutum frugalitas.  

Oponovaná disertace prokazuje, že autorova kultura odborného projevu a jazykového podáni 

je na vysoké úrovni. Práce je jasně strukturována, logicky uspořádaná. Pro postup vypracování 

disertační práce z života a díla Johna Henryho Newmana zvolil Dr. Krejčí diachronní pohled, 

avšak svá zkoumání zasadil též do rámce doby současné, nechybí bádání o strukturách 

a vztazích, a tak dizertační práce obsahuje též prvky bádání synchronního. Určitým malým 

formálním nedostatkem jsou překlepy či jiné drobné jazykové nedostatky, spíše technického 

charakteru, které jsem viděl na stranách 17, 21, 26, 35, 42, 53, 56, 69, 70, 75, 84, 95, 111, 113, 

116, 118, 126, 189. Namítám též nepřesný překlad názvu Newmanova díla (s. 40) „Thoughts 

on the Ministerial Commission“. Autor disertace to přeložil jako „Úvahy o ministerské komisi“. 

Celý název práce „Thoughts on the Ministerial Commission Respectfully Addressed to the 
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Clegy“ napovídá, že překlad zkráceného názvu by měl znít nějak jinak (např. „Úvahy 

o duchovenském pověření“).  

Chci zdůraznit, že těchto nedostatků je relativně velmi málo, ale upozorňuji na ně pro případ, 

že by práce měla jít do knižního vydání (což doporučuji).  

Autor disertační práce si zvolil téma bádání o osobě J. H. Newmana, jehož život pokryl téměř 

celé 19. století (21. února 1801 – 11 srpna 1890), nicméně to nijak neubírá na skutečnosti, že 

zvolené téma je aktuální. Je významným příspěvkem do akademické diskuse i proto, že – jak 

autor sám píše – „Předkládaná práce uceleně představuje život a dílo Johna Henryho Newmana 

(1801-1890), protože v české odborné literatuře mu nebyla věnována ucelená monografie od 

roku 1939 (resp. 1947). Práce přináší též původní český text vybraných nejvýznamnějších 

pasáží Newmanovy teologické tvorby. Jde o práci historickou a pokouší se tudíž Newmana 

představit nejen jako teologa, nýbrž i jako literáta. Zvláštní pozornost je věnována vlivu recepci 

Newmanových myšlenek ve Francii a v Německu, vztahu ke katolické moderně a liberální 

teologii, jakož i odrazu jeho učení v dokumentech II. vatikánského koncilu.“ 

Zvolené metody zpracování nejsou autorem disertační práce expressis verbis specifikované, 

nicméně autor oponentovi říká: Disertace „...je prací historickou, jež vznikala na půdě katedry 

historické teologie a církevních dějin HTF UK; pokouší se tudíž Newmana představit nejen 

jako teologa, nýbrž i jako výjimečného člověka, na pozadí doby a v kontextu jeho životních 

osudů – proto byla do práce zahrnuta též Newmanova tvorba literární, jež se zejména v podobě 

církevních hymnů stala pevnou součástí anglické vzdělanosti.“ (s. 2-3) 

Výsledky disertační práce jsou nesporně užitečné pro teologickou i historickou societu 

odborníků, ale též pro široký okruh studentů církevních dějin, dogmatické teologie, ekumenické 

teologie, eklesiologie a dalších disciplín. Poukazuje na osobnost kardinála Newmana, velkého 

anglického konvertity ke katolicismu, jehož život a dílo je také výzvou dnešku: jsem 

přesvědčen, že nás má co učit o svatosti dnes, v sekulární společnosti a věku. Tuto práci přivítají 

zejména studenti, kteří nejsou jazykově vybaveni a jsou proto závislí při studium Newmana na 

češtině. Dr. Krejčí jim odborně a srozumitelně přiblížil nejen život a dílo J. H. Newmana 

v kontextu boje za univerzalitu církve, ale jim také umožnil autentický dotyk s pracemi 

Newmana připojenou čítankou některých jeho významných textů v překladu do českého 

jazyka.  

Oponovaná disertační práce je přínosem zejména pro další rozvoj teologické a historické vědy, 

protože fundovaně, teologicky odborně a interdisciplinárně předkládá Newmanův život a dílo 

ke čtení, které je podnětné, uvádějící čtenáře do náročného, někdy kontroverzního, světa 

Newmanovy spirituality a teologie.  Může se stát základem a podnětem k rozvoji a  prohloubení 

zkoumání problematiky univerzality církve. 

ThDr. JUDr. Květoslav Tomáš Krejčí, M.Phil., Ph.D.  pojednal o životě a díle J. H. Newmana, 

o proměnách příklonů: nejprve k evangelikální formě křesťanství, po studiích na Oxfordské 

univerzitě pod vlivem různých osobností začal spíše zastávat tezi o významu věrouky a tradice 

Církve sahající do raného křesťanství, prošel fází liberální, stal se vikářem Anglikánské církve. 

Dizertace dává nazřít do myšlenkového světa a jeho proměn při Newmanově cestě k plnému 

společenství s Římskokatolickou církví od roku 1845. Sledovaný cíl specifikovaný v zadání 

disertační práce byl splněn. 

Otázka do případné diskuse: 

V dizertační práci je překládáno anglické slovo „evangelical“ do češtiny veskrze jako 

„evangelikální“. Dalo by se na základě zkoumání Newmana přesněji specifikovat, co vše je 

v tomto kontextu pod tímto pojmem myšleno?  
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Závěr: 

Předloženou disertační prací ThDr. JUDr. Květoslav Tomáš Krejčí, M.Phil., Ph.D.  prokázal, 

že je připraven na samostatnou vědeckou práci v oblasti teologie a že je schopen samostatné 

tvořivé činnosti v oblasti výzkumu a rozvoje studijního odboru Husitská teologie.  Navrhuji, 

aby po úspěšné obhajobě disertační práce byl Květoslavu T. Krejčímu jako absolventovi studia 

v doktorském studijním programu teologie udělen akademický titul "doktor" (ve zkratce 

"Th.D." uváděné za jménem).  

  

 

 

 

 

prof. ThDr. Pavel Procházka, PhD. 

 

 


